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KUTLE (m): Degismeyen madde miktari olarak tanimlanir, skaler bir ifadedir ve esit kollu
terazi ile Ol¢iiliir (Esit kollu olmasa olmazmi? ©). Kiitle maddeler i¢in ayirt edici bir 6zellik

degildir fakat ortak 6zelliktir.

AGIRLIK (G): Bir cisme etkiyen yergekimi kuvvetine denir, vektdrel bir niceliktir ve agirlik

vektorii daima yer diizlemine diktir. Agirlik, yayli el kantar1 (dinamometre) ile 6lgiiliir.

4
Fyay 1T
AN
m m m
| l
l v l
mg  Yer diizlemi mg mg

Esit kollu terazi:

Destek yani ‘0’ noktasina gére moment alirsak:

________________

________________

m.g.l = mg.l + myg.x

m. =m + (my/l).x

)
6.
. -

mc V m elde edilir.
v myg \/ ) s . :
g mg Burada ¢ my/[ * ifadesine duyarhlik yani
R terazinin hassasiveti denir.

Duyarlilik (my/1) : Binicinin 1 bélme kaymasina karsilik meydana getirdigi kiitle degisim

etkisine denir.
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Esit kollu olmayan terazi:

A—R
Al] E _________ /)‘\lz_ _______
""" Y Y- . Destek yani ‘0’ noktasina gére moment alirsak:
0g----- \eTmT )
f E x f E meg.l; =mg.l, + myg.x
e v | mel; =m.l, + mp.x
myg E
\% % _ +
meg mg me. Wl(lg/l]) mp,. (X/l])
R
HACIM (V)

Bir maddenin boslukta kapladigi bolge olarak tanimlanir. Hacimde maddeler icin ayirt edici bir
ozellik degildir fakat ortak bir 6zelliktir. Eger cisimlerin geometrik yapilar1 biliniyorsa hacim

cesitli formiillerle hesaplanarak bulunabilir. Bilinen bazi geometrik yapilarin hacimleri:

C
a
o ? b VI3
a a
Viiire =(4/3).TE.1’3 Vitindir = TC.l'z.h Vkﬁp = 33 Vdik—prizma = a.b.c Vkoni = (1/3).75.1'2.11

Eger kat1 cisimlerin hacimleri bilinmiyorsa asagidaki yontemlerden birisi ile bulunur:

1. Dereceli (Olceklendirilmis) kap
Geometrik hacmi bilinmeyen madde, belirlenen bir seviyeye

kadar s1v1 ile doldurulmus dereceli (6l¢geklendirilmis) kap igine

atilir ve tamamen batmasi (1slanmasi) saglanir. Stvinin son

seviyesi (hacmi) Olctilerek ilk s1v1 seviyesi ile arasindaki fark

bulunarak bu farkin cismin hacmine esit oldugu soylenir.

AV=V, . =V,-V,=V

ba tan cisim

Unutmayalim: Sivilarin hacmi dereceli kap ile kolaylikla

Olciilebilir. Gazlar ise sikistirilabildikleri ve bulunduklar1 kabin

hacmini kolayca aldiklar1 i¢in kabin hacmini bilmek gazin

chds

hacmini bilmek ile esdegerdir.
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2. Tasirma Kab: Geometrik hacmi bilinmeyen kati bir cisim, siv1 igerisinde

coziinmemek sartiyla herhangi bir siv1 igerisine birakildiginda
a. Yiizer = d.<d;

b. Askida kalir = d.=d;

= d, c. Batar. = d.>d,
Ve ‘A e Askida kalan ya da batan cisimler hacimleri kadar sivi tasirir.
Viasan= YV batan=V cisim
o Yiizen cisimler ise batan hacimleri kadar sivi tasirir.
Vta;an = Vpatan
OZKUTLE (d)

Birim hacimdeki madde miktar1 olarak tanimlanir, sabit sicaklik ve basing altinda sabittir

degismez dolayisiyla maddeler i¢in ayirt edici bir 6zelliktir.

] & 0 o o <o o0 . .
A Not: m-V egrisinin egimi bize cismin
ozkiitlesini tanimlar. d

<|B

Egim = tano = Am/AV = (mz;-m;)/(V,-V4)

Ad ad

i wooL—m Ly
Vi VWV, ?

Birbiri icinde ¢coziinmeyen siwvi karisimlarinin ortalama yogunlugunun bulunmasi:

1. Sim1 2. Sim Homojen karisim
m; m; Miarigim = My + m;
Vkarlslm =Vi+V, zm m, + m, + m, + eeee t+ m,
Vi + V2 = — dkarisim = =
YV V4V, +V, +..+V,
d; d, dkarlslm
§ _ J dYm m+m+m+t...tm |
eser, my =My = ....... =m ise, arisim = = olur ve
SeL M = 12 S S 2 7 A e 74
Vi=m/d; , Vi=m/d, , Vi=m/d;, ... V,=m/d, ifadeleri denklemde yerine koyulursa,
dortalama = =z = e
m m m m 1 1 1
ettt ol e
dl dl d3 dn [dl dZ d" J




ve buradanda

dortalama -
1 1 1
— et
d, d, d

olarak bulunur.
~24d,d,

Egern=2 ise yani my =maise G = o'
ortalama
d +d,

Xm _ m tm,+m+...+m,

Sayet, Vi=V,=....... =V ise, d,iim = Sy S TV aVaoal olur ve
Vd +Vd,+Vd, +.Vd, V.(d +d,+d +..4d,)
T YAV AV etV ny
_(d,+d,+d, +..d,)
ortalama n
olarak bulunur. d +d
Eger n=2 ise yani Vi = Vyise Qo =~ dir.
BASINC (P)
Birim yiizeye dik olarak etkiyen kuvvete basing denir.
B Yiizeye Et}qyen Dik Kuvvet
Yiizey alam
F N
P=—L—= —ewzton = Pascal
S m

e Yiizeye dik olarak etkiyen ya da ylizeye dik bileseni olan kuvvetlerin yiizey lizerinde bir
basing etkisi vardir.
o Katilar, iizerlerine uygulanan kuvveti etki dogrultusu ve yoniinde bir miktar kayipla aynen

iletirler.
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e Sivilar ise iizerlerine uygulanan basinct bulunduklari kabin her tarafina ayni biiytikliikte
iletirler.
e Katilar agirliklar1 sebebiyle temas ettikleri yiizey lizerine bir basing uygular.

e Katilar ve sivilar sikistirilamazlar.

Swvilarda Basing:

Sivilar da katilar gibi agirliklar1 sebebiyle bulunduklari kabin yiizeylerine bir basing uygular.

(Yercekiminin olmadig bir yerde agirlik sifir olacagindan basingta sifir olur.)

h . S1v1 i¢inde herhangi bir noktadaki siv1 basinci:

Py, = h.dy,.g denklemi ile bulunur.

h: Basinci bulunacak olan noktanin siv1 yiizeyine

olan dik uzaklig1.

Degisik sekillere sahip kaplarin tabanlarindaki P :

S

Gavi = Fraban Fapan=Fearai=Gan taha

T

G

|

e

o

d. 1
o

------------------------------------------- ]
. ol

s s s A

&

_ Eaban — Earali mtarali—sivi 'g — (I/tarali 'ds )'g — (S'hJ_ )'ds 'g — h
S

P, = = .
taban S S S S 1 s

taban taban taban taban

Kaplarin tabanina etkiyen siv1 basinci:

P taban — F taban / Staban = (P ortalama-Staban) / Staban

P taban — P tabandaki ortalama basing

Cikan denklemlerdende goriilecegi gibi:

P, s = h_b dstvt'g

burada, /_: basinci bulunacak noktanin sivi yiizeyine olan dik uzakligidir.
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Sonug olarak:

e Sivi basinci, basinci bulunacak noktanin sivi ylizeyine olan dik uzakligi, sivinin 6zkiitlesi ve
yercekimi ivmesi ile dogru orantilidir.

e Sivi basinci kabin sekline ve taban alanina bagli degildir.

e Peki, sicaklik nasil bir etki yapar?

Simdide asagidaki sekilleri inceleyelim:

A noktasindaki swvi basincini yaziniz?

Kati Peaban=G/S

Yer dizlemi
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Sekildeki kaplardaki sivilarin sivi-taban basinclarini siralayiniz:

A
1Pra PZQ P:e i@ ‘;
S; S;

St Sy

S$3>8>8>8 =

A
P e Pra Pia - ¥
Si S S3 S4
di>dy>d;>dy
S3>81>8,> 84
Akiskan Sivilar ve Davranislari:
Ay A>A,
A%
|:1:> —2—> P>P;
Pl Pz Az
Vi<V,

Asagidaki kap icin basinclari siralayin:

/P 1 Ii JoJEI —

P=mgCos0/S
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BASINC KUVVETI

Sivilar temas halinde olduklar1 yiizeylere agirliklar1 sebebiyle bir basing kuvveti uygularlar,
adindanda anlasildig: iizere bu kuvvet basing sebebiyle olusur ve herhangi bir ylizeydeki basing

kuvveti, o ylizey tizerindeki basinglarin toplamidir.

Fbasmc kuvveti — z:P(tum yiizey),

‘Fbasmc kuvveti — Pvﬁzeydeki ortalama basing X Syﬁzey alaml

EE '
E Eh/2
i 4/6 - 5
h ; s 5/6 | 3 S: ...... ) A
< 'E' ‘ Se A 4
Py= 0............ <
P,=1/6hdg.... <
P,=2/6 hdg....
Py=3/6hdg < 3/6 hd.g | GGHIE
P,=4/6 hdg....
Ps=5/6 hdg.... «
Ps=06/6 hdg.... ¢
sonug olarak, F, .. =P .8 . dir

dy

\Y4
[

F P

S
Ftaban=Gsw1 Ftaban<Gsw1 Ftaban>Gs1v1

Not: Katilarda ise, tabana etkiyen basing kuvveti kati cisimlerin kendi agirliklarina esittir.
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SIVILARDA KALDIRMA KUVVETI

Siv1 i¢indeki bir cisme etki eden sivi kaldirma kuvveti

cismin s1vi i¢cinde kalan ylizeylerine etkiyen basing

kuvvetlerinin bileskesine esittir.

Y

Simdi bu basing kuvvetlerini gérelim: Cismin s1v1 igerisinde kalan yiizeylerine etkiyen basing

kuvvetlerinin bileskesi,

Fk=FI+F2+F3+F?!+F5 = Fiy=Fs;=(hdsg).Suban = Fi=(Swubanrh).deg =

0 0

Stabamh = Vcismin batan kisminin hacmi

Buradanda: F;=Vjuumd.g sonucu bulunur.

Sonug olarak,

F kaldirma kuvveti = Vbatan . dstw -8

Bir cisim s1vi1 igerisine birakildiginda su {ic durumdan birinde kalabilir.
1. Yiizebilir

2. Askida kalabilir

3. Dibe batabilir

Simdi bu durumlari tek tek inceleyelim.
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1. Yiizme Durumu

V

e Yiizen bir cisim, batan hacmi kadar sivi1 tasirir.

Vtasan = Vbatan < Vcisim

e Yiizen bir cisme etkiyen kaldirma kuvveti cismin agirligina esittir. (Denge)

Fyr=m.g

e Tagsirma kabina atildiginda yiizen bir cisim agirligi kadar sivi tagirir.
Fk = mc-g = Fk = Vbatanods°g = Vbatan = Vtasan

mtasang = mcg

dolayisiyla tagirma kabi1 agirlagsmaz.

e Yiizen bir cismin Ozkiitlesi, sivinin dzkiitlesinden kiigiiktiir.
Fy=m.g = Vpaan-ds.2 = Viisim-dc.g
Vbatan < Vcisim = ds > dc

V d

__batan _ "cisim

V d

cisim suv
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2. Askida Kalma Durumu

:

mg

e Askida duran bir cisim, hacmi kadar s1v1 tagirir.

Vtasan = Vbatan = Vcisim

e Askida duran bir cisme etkiyen kaldirma kuvveti cismin agirligina esittir. (Denge)

Fy=m.g

e Tasirma kabina atildiginda askida duran bir cisim agirlig1 kadar siv1 tagirir.
Fk= me.g = Fk= Vbatan-ds-g = Vbatan = Vtasan

mtasang = mcg

dolayistyla tagirma kab1 agirlagsmaz.

e Askida duran bir cismin Ozkiitlesi, sivinin dzkiitlesine esittir.
Fr=m.g = Vypaan-ds.g = Vi isim-de.g

Vbatan = Vcisim = ds = dc
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3. Dibe Batma Durumu

mg

e Dibe batan bir cisim hacmi kadar si1v1 tagirir.

Vtasan = Vbatan = Vcisim

e Dibe batan bir cisme etkiyen kaldirma kuvveti cismin agirligindan kiiciiktiir.

FitN=m.g = N#£0 .. Fx<mg

e Dibe batan bir cismin 6zkiitlesi sivinin 6zkiitlesinden biiytiktiir.
Fk< m.g = Vbatan-ds < Vcisim-dc = Vbatan=Vcisim

d,< d,

e Tasirma kabina atildiginda dibe batan bir cisim kendi agirhigindan daha az agirlikta sivi
tasirir dolayisiyla tagirma kabi agirlasir ayrica bu agirlasma miktar1 ‘N’ tepki kuvvetine
esittir.

FytN=m.g
N =m.g - Fx= Vsim- dc.€- Vpatan- ds.g
Viasan= Vbatan= Vcisim

N=V(d.—dy).g = (agirlasma)
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Ornekler: Asagidaki denge durumlarini_inceleyiniz:

bosluk
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Su Cenderesi: Asagidaki gibi her iki agzida acik olan bir U borusu ele alalim. Sayet bu boruyal

bir tarafindan s1v1 doldurursak hangi taraftaki sivi yiiksekligi en fazladir? © Ilk basta
bakildiginda sanki ince borudaki siv1 yiiksekligi daha fazla olacakmis gibi goriiniiyor degilmi.
)Ancak durum hig¢de diisiintildiigii gibi degil.

P1 =P2
h].ds.g = hz.ds.g
h; h1=h2

h;
Referans diizlemi

P, e,

O Bir akiskan serbest birakildiginda daima basincin biiyiik oldugu taraftan kiigiik oldugu
tarafa dogru hareket eder, taki denge basincina ulasincaya kadar. Sivi denge basincina
ulastiginda, s1vi icerisinde ve yer diizlemine paralel olarak alinan bir referans diizleminde

bulunan her bir noktadaki s1iv1 basinglar1 birbirine esittir;

Simdide yukaridaki U borusunu yogunlugu bilinen bir siv1 ile doldurup borunun
kollarinada sizdirmaz pistonlar yerlestirelim ve sistem asagidaki sekildeki gibi dengede olsun.

Asagidaki su cenderesinin basing denge denklemini kabin tabanina gore yazacak olursak,

F 1 2

G] N— S’I A Sv GZ F + F +
: 6, +hd,.g=— G, +hd .g
E | S,
L h F, +G, F,+G,
E S, S,

..o V ___________________ s Referans

O Bir su cenderesinde pistonlar ayni seviyede iseler, basing denge denklemi yazilirken

pistonlarin seviyesini referans diizlemi olarak se¢mek akillicadir dolayisiyla altta kalan sivinin

cinsini ve yiiksekligini bilmeye gerek yoktur.
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Asagidaki pistonun sol kolu h kadar asagiya itilirse sag kol h’ kadar ytikselir, bu yiikseklikler

arasinda nasil bir bagint1 kurulur?

Ik sevive _| gl — - - — - — _ e M

SL
Son seviye

° Cok kollu ve agikagizli bir su cenderesinde, kollardan biri bir miktar itildiginde bu kolda
ne kadar siv1 yer degistiriyorsa diger kollardada yer degistiren sivilarin hacimleri toplami ayni1
miktardadir. Ancak, kollarin ¢aplar1 farkli olsa bile diger kollarda yiikselen sivilar ayni

miktarda yiikselirler,.

TN

R H=n.(r'+r +r]).h
R*H=(r’+r+r])h
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Simdide, asagidaki su cenderesinin basing denge denklemini yazalim.

F,
— F+G F,+G
F, X — G g thd.g=— b, g
| | ! ?
: : F+G, F+
LA e Ly
| vh; Sl Sz
GI \_/Sl ¢ :
A ; h—h == YO _BFGC L, .
By : . S, S,
__________ N L referans
o Bir sistemin basin¢ denge denklemi yazilirken en alcaktaki piston ya da en algaktaki sivi

kol seviyesini referans diizlemi olarak almak akillicadir, boylelikle bu referans diizleminin
altindaki sivinin yiiksekligini ve cinsini bilmenize gerek yoktur. Ayrica sivilarin, tizerlerine
uygulanan, basinci bulunduklar1 kabin her tarafina ayn1 biiyiikliikte ilettikleride

unutulmamalidir.

Toricelli Deneyi: Torigelli’nin deniz seviyesinde acik hava basincini 6lgmek i¢in yaptigi bir

deneydir.

S e e e e m -

~76 cm
Po P0 P0 P0

ANy
= \ = ik /

Py=76 cm-Hg

N~ mmm—— - P
S 7

—~
.

Bu deneyde torigelli, kabin kalinlig1, geometrik sekli ne olursa olsun agzina kadar civa
doldurulan seffaf tiip ters ¢evrilerek civa dolu olan kaba ters bir sekilde daldirilirsa tiiplerde

kalan civanin civa dolu kaptan itibaren yiiksekligi hep ayni1 olmustur.
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Manometreler ve bilesik kaplardada basing denge denklemleri yazilirken en al¢akta bulunan
s1v1 dlizlemini referans diizlemi olarak se¢mek akillicadir, boylelikle altta kalan stvinin

yiiksekligini ve cinsini bilmeye gerek yoktur.

Manometre: Gaz basincini 0lgmek icin kullanilan diizeneklerdir, iki tiirliidiir.

Actk uclu manometreler: Kapali Uclu Manometreler:
P
P,,=P,th.d.g Poi=h.d.g
|> h I\,:-h
:' P, gazg H
----- M---------t --’i--referans _____________________-r_’l_re ‘erans
dslvl I]Slvl
Bilesik Kaplar:

————— :—'——————»———-—————refemns

P Igaz— P 2gaz+h°ds‘g
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IS1, SICAKLIK ve GENLESME

Is1 (Q): Skaler bir ifade olup, bir maddenin tiim atom veya molekiillerinin sahip olduklari

kinetik ve potansiyel enerjilerinin toplamidir, kalorimetre ile dl¢iiliir ve birimi kaloridir.

MADDE Herhangi bir maddenin sahip oldugu 1st:
" a. Madde miktar1 (m, kiitle) Qo m
S b. Maddenin cinsi (¢, 6z1s1) Qe
: c. Maddenin sicakligi (t) Qoct
: Ifadeleriyle dogru orantil olarak iliskilidir.

Ozsi(c): Bir maddenin 1 grammin sicakligini 1 °C derece degistirmek igin gereken 1s1
miktarina denir. Ozis1 maddeler i¢in ayirt edici bir dzelliktir. Ornegin,

Cq: 1 Cal/gr.°C, Cyy,: 0.5 Cal/gr.°C

Ist Sigast (mc): Bir maddenin “m” graminin sicakligini 1 °C derece degistirmek i¢in gereken

1s1 miktarina denir ve birimi “Cal/°C” dir. Is1 sigas1 maddeler i¢in ayirt edici bir 6zellik
degildir.

Is1 Sigast = m.c

Simdide, asagidaki grafikleri yorumlayalim.

, Q ‘f(swakllk)
0: /. 2 :
- 40 ~
QI - —0_ - _l - )
At
Qo
pl(sicaklik) »0
Al(sicaklik)
(oo
I I I ) . .
0 0: 0; L
I | > O(Isy
0 0
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Termometre cesitleri:

Stcaklik (1): Bir maddedeki bir molekiiliin sahip oldugu ortalama kinetik enerjiye sicaklik

denir. Sicaklik, bir enerji tiirli degil sadece enerjinin bir ol¢lisiidiir ve termometre ile Ol¢iiliir.

F C R K X
212 180 80 373 B
A A A A A
£ q R K X | F-32 C R _K-273 X-4
{ { { { { 180 100 80 100 B-A
32|..\[/ 0..\l/ 0].\..273. ... AL\

degistirmiyorken

degisimi tamamlanincaya kadar.

Q=m.c.t veya Q=m.L

Sicaklik degisiyor Pl
ve madde hal

[sitilan ya da sogutulan bir maddedeki sicaklik degisimi siirekli degil, kesiklidir. Yani bir
maddeye siirekli 1s1 verirken o maddenin sicaklig1 artar fakat belirli sicakliga eristigindede

madde hal degistirmeye baslar, iste bu anda maddenin sicaklig1 degismez sabit kalir taki hal

Sicaklik sabit ve
~—  » madde hal

degistiriyorken

Hal Degisim Isis1 (L): Bir maddenin 1 graminin hal degistirmesi igin gerekli olan 1s1 miktarina

denir, birimi Cal/gr dir. Maddeler i¢in ayirt edici bir 6zelliktir. [Q = m.L

Y t(sicarii
t / Q;=m.cy.(t;-p)
0,-0,=m.L,;

4 L, “ 050, =m.cy.(t,-1))
" Qr0;=m.L;

Y4 L, N zaman O5-Q4 = m.c;.(t5-15)

0: g 0 0, Os Q(,;,)
Ci1
ty

Q5= m.Cj.(f1-t0)+ I’I’l.L1+ m.CQ.(tg-t1)+ m.L2+ m.03.(t3-t2)
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ISI TRANSFERI: Bir maddeye 1s1 verildiginde (ya da o madde iizerinde bir is yapildiginda) o

maddenin sicaklig1 artar, tersinde ise azalir. Yani, Enerjinin Korunumu Yasasi n1 kullanirsak

m m ZEbaglangtg = ZEherhangi bir andaki
c|l+0 =|¢ m.c.t; + Q =m.c.t,
" t) 0 =m.c.(t-t})

P.V=NR.T

P;

Vi

(
G

T, Py Vs T, T T,

(
(

UNUTMAYALIM:
U Is1 daima sicaktan soguga dogru yayilir, peki bunun aksi miimkiinmii?
T,>T,
° Birbiriyle temas eden farkli sicakliktaki iki cisim arasindada, 1s1, bu cisimlerin kiitleleri,

1s1lar1 ve cinsleri ne olursa olsun daima sicaktan soguga dogru yayilir. Sicak olan soguyarak 1s1
kaybeder, fakat soguk olan maddede bu 1s1y1 alarak sicaklasir, iste bu 1s1 transferi sirasinda
alinan 1s1 verilen 1s1ya esittir. Bu 1s1 transferi, birbirleriyle temas halinde olan cisimler ortak bir

sicakliga (denge sicakligi) erisinceye kadar devam eder.
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e Birde sunu hi¢ unutmamaliyiz,

Eneriji sekil ve ver degistirebilir ancak kapali bir sistemde toplam enerji (enerji kayiplar1 dahil)

daima sabittir, degismez. Yani, etkilesmeden onceki enerjilerin toplami, etkilesmeden sonraki

enerjilerin toplamina esittir.

2 Ebaglangtc =JE hernangi bir andaki

Hal Degistirme Ile Ilgili Ozellikler:

1. Hal degistirme siiresince sicaklik sabit kalir.

2. Herhangi bir madde i¢in;

Erime sicakligt = Donma sicaklig
Kaynama sicakligr = Yogunlasma sicakhig
Erime is1s1 = Donma 1sisi

Kaynama isis1 = Yogunlasma isisi’dur.
3. Her maddenin belirli bir basing altinda belirli bir erime noktasi vardir. Erime sirasinda hacmi
artan maddeler de donma noktasi basincin artmasiyla artar. Erime sirasinda hacmi azalan
maddelerin donma noktas1 basincin artmasiyla azalir, yani daha diisiik sicakliklarda donar.
Buzun {izerine basildiginda 0°C den daha diisiik sicakliklarda da erimesi buna 6rnektir.
4. Her stvinin belirli bir basing altinda belirli bir kaynama noktas1 vardir. Basing azaldikga
kaynama noktasi diiser. Ciinkii kaynama buhar basinci ile dis ortam basincin esitlendigi anda
baslar. Yiikseklere c¢ikildik¢a atmosfer basinci azaldigindan kaynama noktasi diiser.
5. Is1 cogaldik¢a buharlasma kolaylasir.

6. Hava akimi buharlagmay1 kolaylastirir.

7. S1v1 yiizeyi genisledik¢e buharlasma kolaylasir.
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8. Basing azaldik¢a buharlagsma kolaylasir.

9. Erime, donma, kaynama, yogunlasma sicakliklari, 6zis1, hal degistirme 1silar1t maddenin ayirt

edici 0zelliklerindendir.

ISININ YAYILMA YOLLARI: Ts1 ii¢ sekilde yayilir,

1. Iletim yoluyla

[sinin dogrudan yada dolayli temas sebebiyle iletilmesi olayidir.

Q
[ Temas >

T,>T,

2. Konveksiyon yoluyla

[sinin yogunluk ya da diger bir deyisle basing farki sebebiyle iletilmesi olayidir.

3. Istma yoluyla

[sinin 151k (E.M.D) seklinde iletilmesi olayidir.
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Hal Degisimi Yokken:

T,>T,

M, M,
C C,
TOI' TOI'
Hal Degisimi Varken:
T,>T,
M; M,
C C,’.L,
T,
Tor Tor
M; M,
C/.L C,
T
Tor Tor
M, M,
Ci,L| |C.L
T, T,
TOT Tor
M, M,
C’,,C” C
T :
To:
L, L Tor

M;.C.T; + M».C2.T = M,.C1.To, + My.C5.Toy
M,.C1(T; - Tor) = M».Cs.(Tor - T») vada
M;,.Cy(T; - Tor) + My.C(T5 - Tor) =0
M,.C1.(T; - Tor) + My.Ca(T5 -Tor) + =0

M,Cy(T; - Tor) =
T: MyCo(T7; - To) + Mol + MoCo(Tor - T72)

»Q

Ta M, C(T;-T’)) + MIL1 + MiC’ (T’ - Tor)
=MaCy(To - T2)

M;C(T;-T)) + MLi + M;C’ (T’ - Tor)

M,Co(T’; - Ta) + Moy + MaCo(Tor - T72)

M,C(T;-T’ )+M,L+M,C’ (T’ -T” )+M,L* 1 +M, C”(T”1-Tor)

=M,Cy(To-T>)
™
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Genel Grafik Yorumu:

AT

tdenge

M;Ci(T; - T’;) + MiL; + M C° (T’ -Tr) = MLCy(T’; - T3) + MhL, + MyCy(Tor - T,)

GENLESME ve BUZULME:

Sicaklig1 artan maddeler genlesir, azalanlar ise biiziiliir. Genlesme veya biiziilme daima

hacimseldir ancak, eger cisim:

e Ince bir cubuk seklinde ise, genlesme boyca,

Q=m.c.AT AT=Q/(m.c)

LT +Q— L T
m,c Q

AL=L-L0=L0.A.(T-T0)= Lo.A.AT

e Ince bir levha seklinde ise, genlesme yiizeysel,

Q=m.c.AT AT=Q/(m.c)

Ay A
+tQr—>

To I

AA=A-A0=A0.21.(T-T0)= Ao.Zﬂ..AT
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e Kaba bir cisim ise, genlesme hacimsel,

Q=m.c.AT AT=Q/(m.c)
moc g
V() V
+Q —
T() T

AV=V-V0=V0.3A. (T-T0)= V0.3AAT

Olarak genlesmeye veya biiziilmeye ugrarlar.

Burada goriildiigii gibi “A” ya boyca genlesme ya da biiziilme katsayisi denir.

Genlesme Katsayist (A): Bir maddenin brim uzunlugunun 1 °C sicaklik degisimindeki uzama

miktarina denir, kat1 ve sivilar i¢in ayirt edici bir 6zelliktir, gazlar i¢in ayirt edici bir 6zellik

degildir.

Bazi Uyaridar:

-
< +Q \

M A>Ap la>Ty

I'>T,
r’'p>Th

Not: Bir cisim homojen olarak 1sitildiginda ya da sogutuldugunda geometrik dlgiileri degisir

ama geometrik benzerligi degismez.
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1)  Boyutlar1 10cm x 20cm x 30cm olan
dikdortgenler prizmasi i¢ine yarigapt Scm olan
kiirelerden en fazla kag tane sigar?

A)3
B) 5
C) 6
D)9
E) 12

2)  Yarigcap1 40cm yiiksekligi 20 cm olan
silindirin i¢ine sigabilecek en biiyiik kiire
yerlestiriliyor. Silindirin i¢inde kalan
boslugun hacmi kag dm’ diir? (n=3 aliniz)

A) 60
B) 92

C) 400
D) 600
E) 636

3)  Bir kenarmin uzunlugu a olan kiip
seklindeki tahta yontularak en biiyiik hacimli
kiire haline getirilecektir. Bu durumda kiipiin
hacminin kagta kag1 yontulmalidir? (=3
aliniz)

A) 1/6
B) 1/4
C) 1/3
D) 1/2
E) 2/3

4)  Yarigapt 10 cm yiiksekligi 20 cm olan
bir silindirsel tahta oyularak en biiyiik hacimli
koni elde edilecektir. Buna gore ka¢ dm’
tahta oyulmalidir? (n=3 aliniz)

A)2
B) 3
C) 4
D)5
E)6

5)  Hacmi V olan kiip seklindeki tas
yontularak en biiyiik hacimli piramit elde
edilecektir. Buna gore kag V'lik tas
yontulmalidir?

A) 1/6
B) 1/4
C) 1/3
D) 1/2
E) 2/3

6)  Bir kenarmin uzunlugu 20 cm olan kiip
seklindeki bir cismin i¢ine en biiylik hacimli
silindir seklindeki kati cisim konuluyor.
Kiipiin geri kalan kismi1 suyla doldurulursa kag
cm’ su gerekir? (n=3 aliniz)

A) 1000
B) 2000
C) 3000
D) 6000
E) 8000

7) Sekildeki esit kollu terazi dengede
olduguna gore x cismi kac¢ gramdir?
(Binicinin kiitlesi 1gramdir)

A)9,60 K 012334
B) 10,() ﬂ Binici
C) 10,6 = e
D) 11,4
E) 11,6
| I—
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8) Sekillerdeki esit kollu teraziler
dengededir. Binicinin kiitlesi 2 gram
olduguna gore M cismi kag gramdir?

10 012 0 10 0123 10

10g

L | L
A) 9,6 Sekil-I Sekil-II
B) 9.8
C) 10,2
D) 10,6
E) 11

9) Sekildeki esit kollu terazi dengededir.
Terazinin duyarliligi 1 gram olduguna gore X
cismi ka¢ gramdir?

A) 1 B?l‘i i < Iav?vinici

B) 12 e {é}
C) 14 X 15¢
D) 16

E) 18

10) Kiitle-Hacim grafigi sekildeki gibi olan
K ve L stvilarindan K dan 60 g, L’den 30 cm’
karistirildiginda olusan karisimin 6z kiitlesi
kac g/cm’ olur?

Kiitle(g)
A) 2,8 60 i
B) 3 ) “
C) 3,4
D) 4 20/ /
E) 4.2 v

0 10 20 30 Hacim(cm®)

11)  Bir musluktan sabit debili s1vi, bos bir
kaba akmaktadir. Bu musluktan akan sivinin
sicakligi sabit hizla siirekli artryorsa, kapta
toplanan sivinin kiitle hacim grafigi
asagidakilerden hangisi gibi olur?

A)B B) Kiitle C),[?

>

Hacim Hacim Hacim
D) ,rt E)pkie
Hacim Hacim

12) Iginde 1 g/em’ 6zkiitleli sivi bulunan
kabin 200 cm’ i bostur. Bu kaba 500 g kiitleli
cisim atildiginda kabin kiitlesi 300 g
artmaktadir. Buna gore, cismin 0z kiitlesi kag
g/em’ diir?

A) 6,5
B) 5,6
C)3
D)2
E) 1,25

13) Birsise su ile dolu iken 800 g geliyor.
Bu sise bos iken esit kollu terazinin bir
kefesine sise ve igine de s1vi konuyor. Sivi
hacminin artmasina karsin sise ile stvinin
toplam kiitlesinin degisimi grafikte
gosterilmistir. Sise tamamen homojen sivi ile
doldurulursa kag¢ gram gelir?

A) 800 Kiitle(g)

B) 1000 1000

C) 1200

D) 1600 400

E) 1800 Hacim(cm’)
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14) X ve Y musluklarindan dy <dy
yogunluklu sivilar akmaktadir. Bos bir kap
once sadece X muslugu agilarak t siire
dolduruluyor. Daha sonra kabin geri kalan
kismi Y muslugu acilarak dolduruluyor. Buna
gore, kaptaki stvinin 6zkiitlesinin zamana
bagl degisim grafigi asagidakilerden
hangisidir?

Ozkiitle

A) -

Ozkiitle B) pOzitle  C)

t Zaman t Zama t Zarhan

D) Ozkiitle E) Ozkiitle

t Zaman t Z al’ﬁan

15) Sekildeki kaplarda bulunan sivilar
baska bir kapta tamamen karistirildiginda

17)  Esit kollu terazinin sol kefesine konulan
cismi dengelemek i¢in sag kefeye 30 gram
koyup binici sag kolda 6. bélmeye getiriliyor.
Binicinin bir bélme saga kayis1 bu kefeyi 0,1
gram agirlastirtyor. Ayni cisim sag kefeye, 31
gramlik cisimde sol kefeye konulursa dengeyi
saglamak i¢in binici kaginct bolmeye
getirilmelidir?

A) 8
B) 7
Q)6
D) 4
E)2

18)  Sekillerdeki teraziler dengededir. K,
M, P cisimlerinin biiyiikliikleri arasinda ne tiir
bir iliski vardir?

karisimin 6z kiitlesi kag g/cm’ olabilir?
A)3
B) 4 d,=3 g/em’
C)5
D) 5,5 et afen?
E) 6 Togm
S S
16) Asagidaki kaplarda esit yiiksekliklerde

su vardir. Bu kaplara sirasiyla x cismi I. kaba,

10 0 2 10
A) K>M>P A;ﬂ Binici %
B) M>K>P -
C) P>M>K Sekil-I
D) M>P>K 0
E) K>P>M A i
A\ Biniei N\
M P
 I— |
Sekil-IT
19)  Sekillerdeki teraziler dengededir.

Terazinin duyarlilig1 1 gram olduguna gore x
kiitlesi ka¢ gramdir?

y cismi II. kaba, z cismi III. kaba atildiginda 5 o L2 345
hepside dibe batmakta ve kaplardaki su A)?2 Aﬁ: 2y
seviyeleri yine esit olmaktadir. Kaplarin B) 2,8
taban alanlar1 esit olduguna gore cisimlerin )3
hacimlerini karsilastiran dogru ifade D) 3,6
asagidakilerden hangisidir? E)4 |
A) Vx>Vy>Vz - 5 0 Il\ 2 3 45
B)V>V>V, | / A ﬁx; \
C) V>V, >V, I 1 11
D) V,.=V,=V, u
E) V>V 2>V

 I—
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20) Sekildeki esit kollu terazide binici 2.
bolmede oldugunda denge saglaniyor.
Cisimlerin yerleri degistirilip biniciyi sag
koldaki 6. bolmeye getirirsek dengeyi yeniden
saglamak i¢in asagidakilerden hangisi
yapilmalidir? (Binicinin kiitlesi 5 g dir)

10 0 1.5 304 1:
ﬁ Binici
Sol Sag
| I

A) Sol kefeye 8 g konulmali
B) Sag kefeye 2 g konulmali
C) Sol kefeye 10 g konulmali
D) Sol kefeye 4 g konulmali
E) Sag kefeye 4 g konulmali

21)  Sekildeki esit kollu terazi dengede olup
binicinin kiitlesi 5 gramdir. K ve L cisimleri
icin asagida sdylenen ifadelerden hangileri

dogrudur?
10 1
Ax A

oo

N

Binici

L |

A) L'nin kiitlesi K dan 5,5 gram fazladir.
B) K'nin kiitlesi L den 6 gram fazladir.
C) L'nin kiitlesi K dan 5,5 gram fazladir.
D) K'nin kiitlesi L den 4 gram fazladir.
E) L nin kiitlesi K den 2,5 gram fazladir.

22) iginde 100 cm’ su bulunan silindirik
dereceli kaba 100 cm’ hacimli kuru siinger
atiliyor. Bu durumda su seviyesi 140 cm’
cizgisine kadar ¢ikiyor. Buna gore, slingerin
iginde % kac hava vardir?

A) 80
B) 75
C) 60
D) 50
E) 40

23)  Esit uzunluktaki araliklara boliinmiis
asagidaki kaplarin icine yeterince su
bulunmaktadir. Bir cisim bu kaplara ayr1 ayri
atildiginda batmakta ise hangi kaptaki hacim
artig1 cismin ger¢ek hacmini verir?

80 —
70—
60 —
II s»—
40—
30—
20—
10—

Dereceli

Dereceli kesik koni

Dereceli Dﬂiértgen

silindir kap prizmast seklindeki kap
A) Yalmz I B) YalnizIl  C) Yalmz III
D)Ivell E) I, II ve III
24) Kiitle Hacim grafigi sekildeki gibi olan

X ve Y sivilarindan X den 120 g, Y’den 60
cm’ karistirldiginda olusan karisimin 6z
kiitlesi ka¢ g/cm’ olur?

Kiitle(g)
A 12 0 7
B)1
C)2 40 / Y
D)2,5 S
E)3 -~
0 10 20 30 Hacim(cm’®)
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25) Bir kap bosken 3d 6zkiitleli siv1 akitan
musluk agilarak t siirede doluyor. Ayni kap
bosken 5d 6zkiitleli s1v1 akitan musluk ile 3t
stirede doluyor. Kap bosken iki musluk ayni
anda acildiginda olusan karisimin 6z kiitlesi
kac¢ d olur?

A) 3,2
B) 3,5
C) 3,8
D) 4

E) 4,5

26) OzKkiitlesi 1 g/cm’ olan siv1 ile tamamen
dolu olan kaba 600 g kiitleli cisim atildiginda
kabin kiitlesi 400 g artiyor. Buna gore, cismin
oz kiitlesi kac g/cm’ diir?

A)2
B) 2,5
C)3
D) 3,5
E) 4

27)  Sekildeki kaplar akaglarina kadar
gosterilen sivilar ile doludur. Bu kaplara 6z
kiitlesi 5 g/cm’ olan 6zdes kati iki cisim
atildiginda ortadaki bos kapta toplanan
stvilarin olusturdugu karisimin 6z kiitlesi
asagidakilerden hangisine esit olur? (Akan
stvilarin tamami bos kapta toplanmaktadir)

524 \

3g/cm’
Do/cm’ &
C)2,5 glom ‘ ‘

D) 2,8
E)3

28)  Ozkiitlesi 0,9 g/cm’ olan buz eridiginde
hacmi 10 cm® azalmaktadir. Buna gore buzun
kiitlesi ka¢ gramdir? (Suyun 6z kiitlesi 1g/cm’
diir)

A) 65
B) 80
C) 85
D) 90
E) 100

29)  Sicakliklari, kiitleleri ve hacimleri
verilen K, L ve M sivilarinin 20 °C deki
Ozkiitleleri arasinda ne tiir bir 1liski vardir?

A) dK:dL:dM
B) di>di>dy
C) dy>dy>dy
D) dK:dL>dM
E) dM:dL>dK

30) icinde 0 °C de su bulunan kabin bir
kisminda 6zkiitlesi 0,8 g/cm’ olan s1vi
bulunmaktadir. Kabin sicakligi biraz
azaltildiginda su donmaya basliyor ve kabin
kiitlesi 16 gram azalmaktadir. Buna gore
kabin i¢inde kag gram su vardir? (Kabin ve
sivinin genlesmesi onemsizdir.)

A) 40
B) 60
C) 90
D) 120
E) 180
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31) Sekil-1 deki yatay diizlem iizerinde
bulunan cisim tabanina P; basinci uyguluyor.
Ayni cisim sekil-2 deki egik diizlem {izerine
konulunca tabanina P, basinci uyguluyor.
Buna gore P,/P, kag dir?

m
A) 3/5
B) 4/5 ,
C) 3/4 m
D) 5/4 .
E) 5/3 Sekil-1 Sekil-2

32)  Sekildeki sistemde P cisminin agirligi
40N, G cisminin agirligi 60N taban alan1 2 m*
dir. Buna gore G cisminin tabanina yaptigi
basing kag paskal dir? (Makara agirliklar
Oonemsizdir.)

A) 5
B) 10
Q) 15
D) 20
E) 40

33) Ayni maddeden yapilmis sekildeki
cisimlerin taban alanlar1 arasindaki iliski
S>S, >S; olduguna gore cisimlerin
tabanlarina yaptiklar1 basinglari arasindaki
iliski asagidakilerden hangisidir?

A) P;>P,>P; A

B) P,>P;>P, h

C) P;>P,>P,

D) P,>P;>P;

E) P,=P,=P; A LY
S, S, S

34) Agirliklan esit olan kiire ve kiip
seklindeki cisim kum {izerine birakildiginda

I. Kiire kuma daha ¢ok batar.

II. Ikisinin de tabana yaptig1 basing
kuvvetleri esittir.

I11. Ikisi de ayn1 miktarda batar.

[fadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalmiz I
D)Ivell

B) YalnizIl C) Yalmz III
E) I ve 11l

35) Ayni maddeden yapilmis sekildeki kati
cisimlerin tabanlarina yaptiklar1 basinglari
arasindaki iliski asagidakilerden hangisidir?

A) Pi>P>P;
B) P>P:>P,
C) P>P>P,

D) P,>P,>P; v

36) Bir babanin ayaklariin ylizey alani
cocugun 2 kati olup agirligi cocugun
agirhiginin 1,5 katidir. Karda yiirtiyen baba ve
oguldan hangisi daha ¢ok kara batar ve sebebi
nedir?

A) Babanin agirligi daha ¢ok oldugundan
baba daha ¢ok batar.

B) Cocugun agirligi kii¢iik oldugundan
cocuk daha ¢ok batar.

C) Babanin kara yaptig1 basing biiyiik
oldugundan baba daha ¢ok batar.

D) Cocugun yaptig1 basing daha biiyiik
oldugundan ¢ocuk daha ¢ok batar.

E) Babanin ayaklarinin alan1 daha ¢ok
oldugundan baba daha ¢ok batar.
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37) Dik kesiti sekildeki gibi olan kap su ile
doludur. Kabin gosterilen noktalarina etki
eden basinclari karsilastiran dogru ifade
asagidakilerden hangisidir?

A) PK>PL>PM ]”'

B) Px>P\>PL

C) PP >Py L®

D) P.>Pi>Py "
E) PK:PL:PM ~
38) Sekildeki bos kaba bir bardak su

dolduruldugunda kabin yaris1 doluyor. Bu
durumda tabana yapilan s1vi basinci P
olmaktadir. Bu kaba bir bardak su daha

konulursa tabanindaki basing ne olur?

A) 2P

B) P

C) P ile 2P arasinda
D) 2P den biiyiik
E) 3P

39) Sekildeki kabin tabanina yapilan sivi
basinci ve kag gr/em® dir? (dg=1 g/cm’)

A) 5
B) 10
C) 15
D) 20
E) 25 Su

10cm

15¢m

40)  Su dolu sekildeki kabin tabanina ve yan
ylizeylerine yapilan basing kuvvetlerini
karsilagtiran dogru ifade asagidakilerden
hangisidir?

A) F>F,>F;
B) F,>F;>F,
C) F3>F2:F1
D) Fo>F>F;
E) F1:F2:F3

41)  Sekildeki kabin 10 cm’si d;=1 g/cm’ 6z
kiitleli s1ivi ile, 6 cm’si de d,=2 g/cm3
ozkiitleli s1v1 ile doludur. Kabin tabanina
yapilan basing ka¢ g/cm” dir?

A)8

B) 10 d=1g/cm’ 10cm
C) 12

D) 22

E) 26 d,=2g/cm’

42)  Sekildeki kapta bir miktar siv1 vardir.

Bu kabin i¢ine 0z kiitlesi s1ividan kiigiik bir
cisim atildiginda kabin tabanindaki sivi
basinci ve basing kuvveti nasil degisir?

Basin¢  Basing
kuvveti
A) |Artar Degismez
B) |Azalir  |Azalir
C) |Degismez |Degismez
D) |Artar Azalir Sivi
E) |Artar Artar
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43)  Sekil-I deki kabin bir kismi su ile
doludur. Bu durumda kabin tabanina yapilan
basing Py, basing kuvveti F, dir. Bu kap sekil-
[1 deki gibi ters ¢evrildiginde tabanina yapilan
basing¢ P,, basin¢ kuvveti F, olmaktadir. Buna
gore, Py, P, ve Fy, F; arasinda ne tiir bir iligki
vardir?

A)
B)
0
D)
E)

P>P,
P=P,
P>P;
P=P,
P>P,

Sekil-1 Sekil-II

44)  Sekildeki U borusunda birbirine
karismayan sivilar dengededir. d;=1g/cm’
d,=4 g/cm3 1se d;=?

A) 1,3
B) 1,5
C)2
D) 2,5
E) 3

20 cm [F d,

45)  Sekil-I deki kap tamamen su ile
doludur. Bu durumda sivinin kabin tabanina
yapilan basing P, basing kuvveti F; dir. Bu
kap sekil-II deki gibi ters ¢evrildiginde
tabanina yapilan sivi basinci P, basing
kuvveti F, olmaktadir. Buna gore, Py, P, ve
F,, F, arasinda ne tiir bir iligki vardir?

A)
B)
C)
D)
E)

P>P,
P,=P,
P,>P,
P,=P,
P>,>P,

F>F,
F>F,
F,=F,
F,=F,
F.>F,

Sekil-1 Sekil-2

46) Dikdortgenler prizmasi seklindeki kati
cisim Sekil-I konumunda iken Sekil-II deki
gibi yan yatirilirsa tabana yaptigi basing ve
basing kuvveti nasil degisir?

, Sekil-II
Sekil-I
]

Basing  Basing kuvveti
A) Artar Azalir
B) Azalir  Artar
C) Azalir  Degismez
D) Artar Artar

E) DegismezDegismez

47) Kiip seklindeki kati1 bir cisim bulundugu
yatay yiizey iizerinde iken tam ortasindan
diisey diizlemsel olarak kesilip iki esit parcaya
ayriliyor. Pargalardan bir tanesinin tabanina
yaptig1 basing ve basing kuvveti 6nceki tiim
durumuna gore nasil degisir?

Basing  Basing kuvveti
A) Degismez Azalir
B) Azalir  Artar
C) Artar Degismez
D) Artar Azalir
E) Degismez Degismez
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48)  Ayni maddeden yapilmis sekildeki
cisimlerin tabanlarina yaptiklar1 basinglari
(P, Py, P;) arasinda ne tiir bir iligki vardir?

Dikdértgenler Silindir

prizmas Koni

A) P>P,>P; g

B) P1:P2:P3 A

C) P>P>P;

D) P;>P,>P, Lj /
E) P,=P,>P; / P, P, P, /
49)  Sekildeki kap tamamen su ile doludur.

Kabin gosterilen hangi noktasindaki sivi
basinci en biiytiktiir?

A) S
B) N
C)M
D)L
E)K

50)  Sekildeki kapta bir miktar sivi
bulunmaktadir. Kap ters ¢evrildiginde kabin
yeni tabanina yapilan basing ve basing
kuvvetleri nasil degisir?

51) Dik kesiti sekildeki gibi olan diizgiin
kabin i¢indeki birbirine karigmayan sivilarin
kabin tabaninda meydana getirdigi basing P
dir. Kap ters ¢evrildiginde tabanda meydana
gelen basing kag P olur?

S
A)1/3
B) 2/5
)1 e
D) 7/5
E) 3/2 nl 34
28
52) Sekildeki pistonlardan S; pistonu 10 cm

asag1 hareket ederse S, pistonu kag cm
yukselir.

<Ts < 2r—>
A)2 >
B) 2,5
05
D) 15
E) 20
53) Dik kesiti sekildeki gibi olan kap sabit

debili su akitan musluk ile doldurulmak
isteniyor. Musluk acildig1 andan itibaren
kabin tabaninda K noktasindaki basincin
zamana gore degisim grafigi asagidakilerden
hangisi gibi olur.

=

E) Degismez Degismez

=

Basing  Basing kuvveti
A) Azalir Azalir By
B) Azalir Artar ) -~ K
C) Azalir Degismez f/-
D) Artar Artar

t
ot D)PV E)'I;/_/
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54)  Sekildeki diizenekte siirtlinmesiz
agirlikll piston X ve Y gazlari ile dengededir.
Buna gore, asagida sOylenen ifadelerden

hangisi yanlistir?

Y gazi

Musluk

Piston
X gazi

Civa

A) X gazinin basinct Y den biiytiktiir.

B) X gazinin basinci agik hava basincindan
biiytiktiir.

C) Musluk agildiginda sag koldaki civa
seviyesi asag diiser.

D) Musluk acildiginda X gazinin basinci
azalir.

E) Musluk agildiginda Piston agagi dogru
iner.

55)  Bir tarafinin kalinlig1 diger taraftan
farkli olan bir U borusu havada iken sekildeki
gibi K ve L sivilarina daldiriliyor. Sivilar
sekildeki gibi dengelendigine gore

[. K sivisinin 6zkiitlesi L’den biiyiiktiir.

II. Borunun her iki ucundaki sivi seviyelerde
s1v1 basinglari esittir.

I11. Boru i¢indeki sikisan havanin L sivisinin
ylizeyine yaptig1 basing K’nin yiizeyine
yaptig1 basingtan biiytiktiir.

[fadelerinden hangileri dogrudur?

U _borusu

A) Yalmz I
B) Yalnz II
C) Yalmz 11
D) I ve III
E) I, II ve III K L

56) Dort esit bolmeye ayrilmis kabin {i¢
bolmesi sekildeki gibi su ile dolu olup kabin
tabanina yapilan basing P dir. Kap 90°
dondiiriilerek [AB] yiizeyi tlizerine oturtulursa
yeni tabanina yaptigi basing kag¢ P olur?

[vs)

A)3
B)2
O) 1
D) 1/2 L A
E) 1/3

57)  Sekildeki sivilarin kabin tabanina
yaptig1 basing P, basing kuvveti F dir. Bu
stvilar birbirine homojen olacak sekilde
karistirilirsa tabana yapilan basing ve basing
kuvvetleri hakkinda asagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

Basing  Basing kuvveti £
A) Artar Azalir / \ h
B) Azalir  Artar =
C) Artar Artar T
D) Azalir  Azalir d=3d h

E) DegismezDegismez

58) Sekildeki diizenekte li¢ esit bolmeli
kabin i¢inde X gazi1 varken civa seviyeleri
arasindaki fark 36 cm olmaktadir. Agik hava
basincinin 76 cm-Hg oldugu bir giinde piston
A-B diizlemine kadar itildiginde civa
seviyeleri arasindaki fark ka¢ cm olur?

P0=7fcm-Hg
A) 20

B) 30 . -

gg Z j PIStO_n X gazi

E) 56

B L\&m

civa
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59) Bir sivi ile tamamen dolu olan kaba esit
kiitleli X ve Y cisimleri ayr1 ayr atildiginda
sekildeki gibi dengeleniyor. Buna gore,
asagida sOylenen ifadelerden hangileri
dogrudur?

[- Y’ nin 6zkiitlesi X den biiytiktiir.

[I- Cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri
esittir.

[1I- Cisimlerin tasirdiklar1 sivi kiitleleri esittir

&)
®

A) Yalnz I
B) Yalmz II
C) Yalniz IIII
D) Ivell

E) I, IT ve 111

60) Kiitleleri esit K, L, M cisimleri s1v1
icinde sekildeki gibi dengededir. Iplerdeki
gerilme kuvvetleri arasindaki iligski T;>T,>T;
olduguna gore bu cisimlerin 6z kiitlelerini
karsilastiran dogru ifade asagidakilerden
hangisidir?

A) dK>dL>dM T, T, T;

B) di>dy>dy
C) dy>d; >dy
D) d; >di>dy
E) dK:dL:dM

61) Sui¢indeki esnek ¢ocuk balonu ip

yardimi ile dengededir. Balon tamamen su
icinde kalacak sekilde kaptaki bir miktar su
alinirsa asagidakilerden hangileri gozlenir?

[- Balon icindeki gaz basinci artar.
[I- Balona etki eden kaldirma kuvveti artar.
I11- ipteki gerilme kuvveti artar.

A) Yalmz I
B) Yalniz 11
C) Yalmz II1
D) II ve 111
E) I, II ve 111 Su

62) Bolmeleri esit olan K ve L cisimleri bir
stvi iginde sekildeki gibi dengeleniyor. Buna
gore, cisimlerin ozkiitleleri oran1 d,/d, kagtir?

A)7/3 X Y
B) 3/4
C)2/3
D) 5/7
E) 8/9

63) Sekildeki cisim birbirine karismayan
di=4 g/cm’ ve dy=1g/cm’ 6zkiitleli sivilarda
sekildeki gibi dengelenmistir. Buna gore,
cismin 6zkiitlesi kag g/cm’ diir? (Bélmeler
esittir.)

A) 1,5 d;
B) 2

C)2.5

D)3

E)3,5 »

64) Sekildeki sistem dengede olup 6zdes K
ve L cisimlerinin kiitlesi 40 g, 6zkiitleleri 8
g/cm’ diir. Buna gore, 10 g kiitleli binici
kolda kaginc1 bolmededir?

10 0 10

A)2 A

Binici

B) 3
C)4
D)5
E) 8
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65) Bir kenarmin uzunlugu 40 cm olan kiip
seklindeki cismin 6z kiitlesi 0,6 g/cm’ diir.
Buna gore, bu cisim 6z kiitlesi 2 g/cm’ olan
stv1 igine atildiginda kag cm’i  batar?

A) 6

B) 10 -
C) 12
D) 18
E) 24

66) Sekildeki cisim 900 g kiitleli olup siv1
icinde dengededir. Bu cismi siviya tamamen
batirmak i¢in en az kag¢ gramlik ek bir kiitle
cisim {izerine konulmalidir? (Bdlmeler
esittir.)

A) 100
B) 200
C) 300
D) 400
E) 500

67)  Sekildeki terazi dengede olup kap su
ile tamamen doludur. Siv1 lizerine 6z kiitlesi
stvidan biiytik olan cisim asagidaki
durumlarda verildigi gibi siviya daldiriliyor.

I) Cismin bir kismi sivida olacak sekilde
daldirildiginda

IT) Cismin tamamui s1vida olacak sekilde
kabin dibine degmeden daldirildiginda

I11) Ip serbest kalacak sekilde cisim tabana
birakildiginda

'Yukaridaki islemlerin hangilerinde terazinin
dengesi kesin bozulur?

A) I, 11 ve III ip

B) I ve Il

C) Yalnmz II1

D) Yalmz II Lﬁu
E) Yalniz I

A

68) Kiip seklindeki cisim s1v1 iginde yarisi
batacak sekilde yiiziiyor. Ayni cisim tam
ortadan kesilip yaris1 tekrar ayni siviya
atildiginda yeni hacminin % kaci s1vi1 iginde
olacak sekilde dengelenir?

A) 25
B) 40
C) 50
D) 75
E) 100

69) Sekildeki terazi dengede olup kap sivi
ile tamamen doludur. Siv1 lizerine 6z kiitlesi
asagida verilen cisimlerden hangileri
birakilirsa denge bozulmaz?

I) dc<d51v1 H) dc:dsw1 IH) dc>d51v1
A) Yalmz I
B) Yalniz 11
C) Yalmz II1I
D) Ivell

E) L, I ve Il

A

70)  Esit kiitleli X ve Y cisimleri d ; ve d, 6z
kiitleli sivilarla dolu olan kaplara atildiginda
sekildeki gibi dengeleniyor. Buna gore,
asagida soylenen ifadelerden hangileri kesin
dogrudur?

I- Cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri
esittir.

II- Cisimlerin tasirdiklar1 sivi kiitleleri
esittir.

III- Cisimlerin 6z kiitleler1 esittir.

A) Yalmz 1 ‘
B) Yalniz II
C) Yalmz II1II
d, d,
D) Ivell
E) I, II ve 111
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71)  Sekildeki kiiresel cisim yogunluklari
farkli sivilarda sekildeki gibi dengededir. d,
stvist kaptan disar1 alinirsa asagidakilerden
hangileri gozlenir?

I. Cismin d; sivisina batan hacmi azalir.
II. Cisme etki eden kaldirma kuvveti azalir.
[11. Cismin batan hacmi artar.

d,

A) Yalmz I
B) Yalnz II
C) Yalniz II11
D) Ivell

E) I, IT ve 111

72)  Sekildeki K cismi yarisi sivida olacak
sekilde dengededir. K cismi iizerine L cismi
birakildiginda sistem sekil-2 deki gibi

dengede kaliyor. Buna gore asagidakilerden
hangileri kesin dogrudur? (Bdlmeler esittir.)

[. L nin kiitlesi K nin kiitlesine esittir.

[I. K nin 6zkiitlesi L den kiigiiktiir.

[11. L nin 6zkiitlesi sividan biiytiktiir.
tl EI

Sekil-1 Sekil-2

A) Yalniz I
B) Yalniz II
C) Yalniz IIII
D) Ivell

E) I, IT ve 111

73)  Sekildeki cisimler ipler yardimiyla sivi
icinde dengededir. Buna gore asagida
sOylenen ifadelerden hangileri kesin
dogrudur?

[. Cisimlerin kiitleleri esittir.

[I. X ‘in 6z kiitlesi Y den biiyiiktiir.
[11. Stvinin 6z kiitlesi X den biiytiktiir.

O

A) Yalnz I
B) Yalniz II
C) Yalmz 111
D) II ve II

E) I, IT ve 111 Swvi

74)  Sekildeki K ve L cisimleri sivi iginde
dengededir. Oz kiitleleri arasinda dg>dg,,>d
iliskisi vardir. K itilerek L tizerinden siv1
icine diisiiriiliip yeniden denge saglandiginda
asagidaki olaylardan hangileri gozlenir.

I. L’ye etki eden kaldirma kuvveti K’nin
agirhig kadar azalir.

II. Sivi seviyesi degismez.

III. K ya etki eden kaldirma kuvveti K’nin
agirligi kadardir.

K
A) Yalmz I L
B) Yalniz II
C) Yalniz III
D) Ivell
E) L II ve III

75)  Sekildeki kabin yaris1 d 6zkiitleli sivi
ile dolu olup cisim s1vida sekildeki gibi
ylzmektedir. 3d ozkiitleli s1v1 akitan musluk
acildiginda asagidaki olaylardan hangileri
gozlenir? (Sivilar birbirine
karisabilmektedir.)

I. Cisme etki eden kaldirma kuvveti artar.
II. Cismin batan kisminin hacmi azalir.
III. Cismin s1v1 i¢indeki agirligi azalir.

A) Yalmiz |

B) Yalmz II ii3d

C) Yalniz II1

D) Ivell L]
E) I, 11 ve III d
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76)  Suicindeki esnek ¢ocuk balonu ip
yardimi ile dengededir. Kaba bir miktar su
daha ilave edildiginde asagidaki olaylardan
hangileri gozlenir?

[- Balon i¢indeki gaz basinci artar.
[1- Balona etki eden kaldirma kuvveti artar.
I1I- Ipteki gerilme kuvveti azalir.

A) Yalnz I
B) Yalniz II
C) Yalniz III
D) Ivell

E) I, 111

77)  Ayni maddeden yapilmis K ve L
cisimleri d; ve d, O0zkiitleli sivilarda sekildeki
gibi dengeleniyorlar. Buna gore, d,/d, orani
kactir? (Bolmeler esit araliklidir.)

A) 3
B) 2
C) 3/2
D) 1
E) 1/2

K

Sekil-I Sekil-11

78)  Sekil-I deki esit kollu terazinin
kefelerinde iclerinde K ve L sivilari ile dolu
olan esit hacimli kaplar bulunmaktadir.
Terazi bu haliyle dengede iken x ve y
cisimleri kaplara atildiginda terazi ve cisimler
sekil-II deki gibi dengeleniyorlar. Buna gore
asagida soylenen ifadelerden hangileri kesin
dogrudur?

[. Cisimler kendi agirliklar1 kadar sivi
tagirmistir.

II. x vey cisimlerinin kiitleleri esittir.

I11. x ve y’nin dzkiitleleri esittir.

A) Yalnmz I H

B) Yalniz II K L H
C) Yalmz II1

D) I ve Il | |

E) I ve IlI Sekil-I Sekil-II

79)  Sekildeki terazi dengede olup kap sivi
ile akma seviyesine kadar tamamen doludur.
S1v1 igine 6z kiitlesi bilinmeyen bir cisim
serbest¢e birakildiginda terazinin yeni
durumu hakkinda asagida soylenen
ifadelerden hangileri kesin dogrudur?

I. Cismin 6zkiitlesi s1vidan kiiciik ise
terazinin sag kefesi agir basar.

II. Cismin Ozkiitlesi sivinin 6z kiitlesine esit
ise terazinin dengesi bozulmaz.

III. Cismin 0zkiitlesi s1vidan biiyiik ise
terazinin sol kefesi agir basar.

A) Yalmz I

B) Yalniz II

C) Yalniz III

D) II ve 111

E) I, II ve III

80) Bir cisim d; 6zkiitleli s1v1 ile dolu olan
kaba atildiginda Sekil-I deki gibi
dengeleniyor.

Ayni cisim d, 6zkiitleli s1v1 ile dolu olan kaba
atildiginda Sekil-11 deki gibi dengeleniyor.
Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi

yanlistir?

Sekil-T

Sekil-IT

A) Cisme uygulanan kaldirma kuvvetleri
esittir.

B) Cismin tasirdig sivi kiitleleri esittir.

C) d2>d1 dir.

D) Kaptaki agirlasma miktarlar esittir.

E) Cismin tasirdig1 sivi hacimleri esittir.
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81) Homojen bir siv1 igine atilan X, Y ve Z
cisimleri sekildeki gibi dengeleniyor. Bu
cisimlerin 6zkiitlelerini karsilastirin.

A) di=d,>d,
B) d,>d>d,
C) d,>d,>d,
D) d=d,=d,
E) d,>d,>d,

82) K cismi x sivist iginde sekil-1 deki gibi
dengededir. Kaba x ile karigsan y sivisi ilave
edildiginde cisim karigimda sekil-2 deki gibi
dengeleniyor. Buna gore asagida sOylenen
ifadelerden hangileri dogrudur?

[. K’ya etki eden kaldirma kuvveti
artmistir.

II. x sivisinin ozkiitlesi y’den biiytiktiir.
III. y sivisinin 6zkiitlesi K’ya esittir.

A) Yalnz I

B) Yalnz II .

C) Yalmz III

D) I velll X SIVIS1

E) I ve I Sekil-1 Sekil-2
83)  Sekildeki terazi dengede olup kap sivi

ile tamamen doludur. Sivi i¢ine 6zkiitlesi
bilinmeyen bir cisim serbestce birakildiginda
terazinin yeni durumu hakkinda asagida
sOylenen ifadelerden hangileri dogrudur?

I. Cismin 6z kiitlesi stvidan kiigiik ise
terazinin dengesi bozulmaz.

II. Cismin 0z kiitlesi stvinin 6z kiitlesine esit
ise terazinin dengesi bozulmaz.

I11. Cismin 6z kiitlesi sividan biiyiik ise
terazinin sol kefesi agir basar.

A) Yalmz I
B) Yalniz II
C) Yalmz III
D) IT ve III
E) L, IT ve III

84) K cismi birbirine karigmayan sivilar
icinde sekildeki gibi dengeleniyor. Buna gore,
cismin Ozkiitlesi kag¢ d dir? (Bolmeler esit
aralikhdir.)

A)1/3
B) 4/3
C)3/2
D)2

E) 5/2

85) I¢i hava dolu olan ¢ocuk balonu bir ip
yardimiyla sekildeki su dolu kabin i¢inde
dengededir. Sabit debili su akitan musluk
acildiginda ipteki gerilme kuvvetinin (F)
zamana (t) bagh grafigi asagidakilerden
hangisi gibi olur.

A)\F
| ¢ i
B
t
C D E)
t t t
86) Sekildeki cisimler sivi i¢inde

dengededir. Iplerdeki gerilme kuvvetleri esit

olduguna gore cisimlerin ve sivinin 6zkiitlesi
arasinda asagidaki iligkilerden hangisi vardir?
A) dX:dy>dSIV1
B) d,>d>dqw, °
C) dav>dy>ds
D) dy=dy=ds,
E) d>dsv>dy
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87) Bir termometrenin hassasiyetini
arttirmak i¢in asagidakilerden hangileri
yapilabilir?

[- Kullanilan sivinin genlesme katsayisi
biiyiik olmal

[I- Termometrenin hazne kismi biiytik
olmali

[11- Kullanilan borunun genlesme katsayisi
kiiclik olmal1

A) Yalnz I
B) Yalnz II
C) Yalniz III
D) II ve 111
E) I, IT ve 11

88) Hangi sicaklikta Fahrenheit
termometresi ile Reomiir termometresi ayni
degeri gosterir?

A) -15,4
B) -20

C) -25,6
D) +13,6
E) +23,5

89)  Bir termometre suyun donma
sicakligini -30, kaynama sicakligini ise +120
olarak gostermektedir. Hava sicakliginin +50
°C oldugu bir giinde bu termometre kag1
gdsterir?

A) 15
B) 25
C) 35
D) 40
E) 45

90)  Ozdes kapal iki kapta bulunan farkls iki
gazin molekiillerinin ortalama kinetik
enerjileri esit ise bu gazlarin agsagidaki
ozelliklerinden hangileri yine kesin esittir?

I) Isilan
II) Sicakliklar
I10) Oz kiitleleri

A) Yalmz I
B) Yalnmiz I1
C) Yalmz III
D) II ve 111
E) I, II ve III

91) Asagidakilerden hangileri termometre
cesitlerindendir?

I) Gazli
IT) Sivilh
[1T) Metal

A) Yalmiz I
B) Yalniz II
C) Yalmz 11
D) Ivelll
E) I, II ve III

92) Asagidaki sivilardan hangileri
kullanilirsa hassas bir termometre elde
edilebilir?

I) Su
IT) Civa
[1T) Alkol

A) Yalmiz I
B) Yalnmiz II
C) Yalmz III
D) II ve 111
E) L, IT ve III
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93) Asagidaki termometreler ayni
maddeden yapilmistir. Bu termometrelere
0zdes sivilar konuldugunda termometrelerin
hassasiyetini biiyiikten kii¢lige dogru siralayan
dogru ifade asagidakilerden hangisidir?

A) K>L>M
B) L>M>K T B [
C) M>L>K
D) K>M>L
prem ) @O
K L M
04)  Asagidakilerin hangisinde genlesmenin

zararl etkilerinden korunmak i¢in genlesmeye
dikkat edilmelidir?

I. Elektrik direklerine teller dosenirken
II. Kopriiler yapilirken?
III. Evlerin camlarinin ¢ift cam yapilmasi

A) Yalmz I
B) Yalniz I1
C) Yalmz III
D) Ivell

E) I ve 111

05) K, L ve M cisimlerine ait ilk boy,
sicaklik artis1 ve boyca uzama miktarlari
tabloda verilmistir. Bu cisimlerin ayn1 olup
olmadiklar1 hakkinda ne sdylenebilir.

{1k boy| Sicaklik artisi| Boyca uzama
K| 2X t Y
L | 2X 2t 2Y
M| X t 2Y

A) K ile L ayni olabilir M kesinlikle farklidir
B) M ile L ayni olabilir K kesinlikle farklidir
C) Ucii de kesinlikle farklidur.

D) Ugii de ayni olabilir.

E) K ile M ayni olabilir L kesinlikle farklidir.

96) 20 °C de biri digerinin i¢ine gegebilen
uclari acik iki metal boru hava sicakliginin 30
°C oldugu bir giinde i¢ i¢e sikismistir. Bu
borular1 birbirinden ayirmak i¢in
asagidakilerden hangileri yapilabilir.

I. Her iki boruda 60 °C deki sicak suya
atilmali

II. Igteki borunun igine buz parcalar
konulmali

III. Distaki boru 80 °C deki suya tutulmali

A) Yalmz I
B) Yalniz II
C) Yalmz III
D) II ve 111
E) I, II ve III

97) X, Y, ve Z cisimleri aym sicaklikta
sekil-1 de gortldigi gibi perginlenmistir. Bu
maddeler sogutuldugunda sekil-2 deki gibi
olmaktadir. Bu cisimlerin genlesme
katsayilarini karsilastiran dogru ifade
asagidakilerden hangisidir?

A) L>A>A,

B) A>A>Ay X X |

C) M>M>h, Y|z | @
D) A >A>A Sekil-1 Sekil-2
E) LAy

98)  Sekildeki i¢i oyuk metal daire

1isitildiginda asagidakilerden hangileri artar?
I. AB aralig1
II. 1, yarigap:
II. 1, yaricap1

A B
A) Yalmz 11
B) Yalnz III n 12
C)lvell
D) II ve III

E) I, I ve I
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99) 20 °C de bolmelendirilmis metalik bir
cetvel ile 30 °C de genlesme katsayisi
metalden kiiciik tahta bir cismin boyu
Ol¢iilmek isteniyor. Cetvel ile 6l¢iilen deger
icin asagidakilerden hangileri dogrudur?

A) Cismin gercek boyudur.

B) Cismin ger¢ek boyundan kiigiiktiir.

C) Cismin gercek boyundan biiytiktiir.
D) Tahtanin uzunlugu bilinmeden bir sey
sOylenemez.

E) Olgiilen deger cisimlerin dzkiitlelerine
baglidir.

100) Boyca genlesme katsayisi 4.10 ° olan
kiip seklindeki bir cismin hacmi 2 m’ diir. Bu
kat1 cismin sicakligi 100 °C arttiginda cismin
hacmi yaklasik ka¢ dm® artar?

A) 0,24
B) 0,8
C) 2,4
D)8
E) 24

101) Bir maddeye ait boyunun sicakliga
baglh degisim grafigi sekildeki gibidir. Bu
maddenin boyca genlesme katsayisi kag °C ™'
dir?

A)5.10° oy fom)

B) 5.10” 80,02

C) 4.10° %

D)2.10™

E) 4. 10_4 Sicaklik (°C)
0 50

102) Bir termometrenin hassasiyetini
arttirmak i¢in asagidakilerden hangileri
yapilabilir?

I - Kullanilan saydam borunun ¢ap1 biiyiik
olmal

II- Kullanilan stvinin 6z kiitlesi biiyiik olmali

[II-Kullanilan stvinin genlesme katsayisi
bliyiik olmal

A) Yalmiz I
B) Yalnz II
C) Yalniz II1
D) II ve 111
E) L II ve III

103) Bir termometre suyun donma sicakligi
-20, kaynama sicakligini ise +130 olarak
gostermektedir. Hava sicakliginin +40 °C
oldugu bir giinde bu termometre kag1 gosterir?

A) 35
B) 40
C) 48
D) 50
E) 60

104) X ve Y maddelerine ait boyca uzama
ve sicaklik grafigi sekildeki gibidir. Buna
gore, bu maddelerin boyca genlesme
katsayilar1 orant (Ax/Ay) kagtir?

A) 10711 AL
B) 12 2
C) 1 11L
D)2
E)3 10L Y
Sicaklik(°C )
0
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105) Esit yaricapli ¢ember, daire ve kiire su
dolu kapta iken 1sitiliyor. Bir siire sonra her
tic madde icinde asagidakilerden hangileri
kesin esit olur?

I. Sicaklik degisimleri
II. Aldiklar1 1s1 miktarlar
I11. Oz kiitle degisimleri

A) Yalmiz |
B) Yalnz II
C) Yalniz II1
D) Ivell

E) I, IT ve 1T

106) Bir maddenin herhangi bir sicakliktaki
genlesme katsayist agagidakilerden
hangilerine baglidir?

[. Maddenin 6zkiitlesine
II. Maddenin 0 °C deki genlesme katsayisina
[11. Maddenin bulundugu andaki sicakligina

A) Yalnz I
B) Yalniz II
C) Yalniz III
D) II ve 111
E) I, IT ve 111

107) Kiire seklindeki bir cisim 1sitildiginda
son yarigap1 asagidakilerden hangisine
baglidir?

I. Kiirenin sicaklik degisimine
II. Kiirenin ilk hacmine
I11. Kiirenin ilk yaricapina

A) Yalnmz I
B) Yalniz II
C) Yalmz II1
D) Ivell

E) I ve III

108) K, L ve M cisimleri ayn1 sicaklikta
istteki sekilde goriildiigii gibi per¢inlenmistir.
Bu maddeler 1s1tildiginda kendi altindaki
sekiller gibi olmaktadir. Bu cisimlerin
genlesme katsayilarini karsilastirin?

A) MM [ L K

B) Ay, K i
C) MSAL > lIsmlma llsmlma
D) XKZKL:}\‘M

o &

109) Bir K cisminin erime noktasi -40 °C
kaynama noktasi +25 °C dir. L cisminin 8°C
ve 90°C, M cisminin 40 °C ve 120 °C dir.
Buna gore, bu maddeler asagida gosterilen
hangi sicaklikta biri kati, biri s1vi, biri de gaz
halinde bulunur?

A) 0

B) +20
C) +35
D) +50
E) +95

110) K, L ve M cisimlerine ait ilk boy,
sicaklik artis1 ve boyca uzama miktarlari
tabloda verilmistir. Bu cisimlerin ayn1 olup
olmadiklar1 hakkinda ne sdylenebilir?

{1k boy | Sicaklik artis1 [Boyca uzama
K 2a 2t b
L 2a t 2b
M a t b

A) Ucii de kesinlikle farkli maddelerdir.
B) K ve L ayni olabilir, M farkhidir.

C) K ve M ayni olabilir, L farkhidir.

D) L ve M ayni olabilir, K farklidir.

E) Ugii de ayn1 maddedir.

115




A)2.107
B) 4.10°
C)5.10™
D) 2.10°
E) 4.10°

A) LSS
B) M A,
C) My>Ahx
D) KX:}\'Y:A'Z
E) b A Ay

dir?

A)5.10°
B) 4.10°°
C) 5.10™
D) 2.107
E) 4.107

111) Kiitlesi 200 g olan kiip seklindeki bir
cismin 6z 1s1s1 1,5 Cal /g °C, boyca genlesme
katsayis1 2.10 ° °C™' dir. Bu cismin 6zkiitlesi
1,6 g/cm’ olup 120000 Cal’ lik 1s1 verildiginde
bir kenar1 ka¢ cm artar?

112) X, Y, Z maddelerine ait boyunun
sicakliga bagli degisim grafigi sekildeki
gibidir. Bu maddelerin boyca genlesme
katsayilarini karsilagtiran dogru ifade

asagidakilerden hangisidir?

ABoy(m)
12L 7
Y
11L
10L X
Sicaklik(°C
0 T

ABoy (m)

10,02

10

113) Bir maddeye ait boyunun sicakliga
bagli degisim grafigi sekildeki gibidir. Bu
maddenin boyca genlesme katsayisi kag °C ™'

Sicaklik (°C)

400

114) Esit yaricapli ¢gember, daire ve kiire su
dolu kapta iken 1sitiliyor. Bir siire sonra her
tic madde i¢inde asagidakilerden hangileri
kesin esit olur?

I. Sicaklik degisimleri
II. Yaricaplarin artig miktarlar
II1. Aldiklar1 1s1 miktarlari

A) Yalmz I
B) Yalnmiz I1
C) Yalmz III
D) I ve 11
E) I, II ve III

115) Bir kapta bir miktar s1vi vardir. Bu
stviya daha sicak bir demir parcasi atildiginda
asagidaki olaylardan hangisi kesin olur?

A) Stvinin hacmi azalir.

B) Demirin sicaklik degisimi sivininkine
esittir

C) Stvinin 6z kiitlesi artar.

D) Demirin 6z kiitlesi azalir.

E) Demirin 1s1 degisimi sivininkine esittir.

116) K ve M maddelerine ait boyca uzama
ve sicaklik grafigi sekildeki gibidir. Buna
gore, bu maddelerin boyca genlesme
katsayilar1 orani (Ag/Ar) kactir?

ABoy (m)
A) 1/4 L )
B) 5/12
O)1 12L
D)2
E) 4 oL Sicaklik (°C)
0 t
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117) X kabindaki suyun sicakligi +80 °C, Y
kabindaki suyun sicakligi +20 °C ve Z
kabindaki suyun sicakligi +50 °C. Kaplardaki
sularin kiitleleri arasindaki iliski my=2m,=m,
olduguna gore toplam enerjilerini karsilagtiran
dogru ifade asagidakilerden hangisidir?

A) Q>Qy>Q;
B) Q>Q>Qy
C) Q>Q~Qx
D) Q>Q>Q;
E) Q~Qy>Qx

118) Havas1 alinmis bir kabin i¢ine
sicakliklar: farkli X, Y ve Z cisimleri 1sica
yalitkan iplerle birbirine ve kaba degmeyecek
sekilde asiliyor. Cisimler arasindaki 1s1 alig
verisi asagidaki yollardan hangisi ile
gerceklesir?

I. Iletim yolu ile
II. Konveksiyon ile
III. Isima ile

A) Yalnz I
B) Yalniz II
C) Yalmz III
D) Ivell

E) I, IT ve III

119) Bir odanin i¢inde bulunan tahta ve
demire ayni anda dokundugumuzda demir
tahtadan daha soguk gelir. Bunun nedeni
asagidakilerden hangisidir?

I. Oz kiitlelerinin farkli olmasi
II. Is1iletkenliklerinin farkli olmasi
HI. Is1 sigalarinin farkli olmasi

A) Yalmz I
B) Yalniz 11
C) Yalmz II1
D) II ve 111
E) I, IT ve 111

120) Hava sicakliginin -5 °C oldugu bir
giinde bir siirahi i¢cinde bulunan suyun tist
kismi donmustur. Buna gore, buzun iist
yiizeyi olan K ve alt ylizeyi olan L
noktalarindaki sicakliklari ka¢ °C dir?

A)B)[O)[D)[E)
_101-10

.
o
1
()}
o
1
()}
o

121) Giinesli havada karpuz kesilerek kisa
bir siire gilinese tutulursa karpuz sogur. Buna
gore asagidaki olaylardan hangisi bu olayin
sebebi ile aynidir?

I. Sicak bir giinde yiiziimiize kolonya
stirersek serinleriz.

II. Kar yagarken havanin isinmasi

III. Limonata bardagina buz konuldugunda
bardagin dis1 terler.

A) Yalmiz I
B) Yalniz II
C) Yalmz I1I
D)Ivell

E) I ve Ill

122) X, Y, Z kat1 maddelerine ait kiitle,
sicaklik artis1 ve 1s1 miktar1 verilmistir. Buna
gore, bu maddelerin ayn1 olup olmadigi
hakkinda ne sdylenebilir?

Alinan Is1| Kiitle | Sicaklik artis1
X 2Q m t
Y Q 2m 2t
Z 2Q m 2t

A) X ile Y ayni olabilir Z kesinlikle farklidir.
B) Z ile Y ayn1 olabilir X kesinlikle farklidir.
C) Ugii de kesinlikle farklidur.

D) Ugii de ayn1 olabilir.

E) Xile Z ayni olabilir Y kesinlikle farklidir.
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123) Bir kap 20 °C’de su akitan musluk ile t
stirede dolmaktadir. Ayni kap bos iken 100
°C’ de su akitan bagka bir musluk ile 3t siirede
dolmaktadir. Bu kap bos iken 2 musluk ayn
anda acildiginda kap i¢indeki denge sicakligi
ka¢ °C olur?

A) 30
B) 40
C) 50
D) 60
E) 80

124) Bir cisme verilen 1siin sicakliga bagl
degisim grafigi sekildeki gibidir. Buna gore,
cismin kat1 haldeki 6z 1s1s1 2 cal/g°C ise kati
halden s1v1 hale gecerken hal deistirme 1s1s1
kac Cal/g dir?

A) 40 S1caklik (°C) /
B) 60 20 Kati+S1v1
C) 70
D) 80 "
E) 90
500 850 Verilen s (Cal)

125) Bir K cisminin erime noktasi -30 °C
kaynama noktas1 +70 °C, L cisminin 0 °C ve
100 °C, M cisminin 40 °C ve 180 °C dir. Buna
gore, bu maddeler hangi sicaklik araliginda
ticii de s1v1 halinde bulunur?

A) 40 ile 70
B) -30 ile 70
C) 20 ile 80
D) 70 ile 100
E) 40 ile 100

126) Asagida sOylenen ifadelerden hangileri
dogrudur?

I. Is1: maddenin kinetik ve potansiyel
enerjilerinin toplamudir.

II. Sicaklik: madde molekiillerinin bir
tanesinin ortalama kinetik enerjisinin
Olciistidiir.

I1I. Biitiin soy gazlarin ayni sicakliktaki
ortalama kinetik enerjileri esittir.

A) Yalmiz |
B) Yalniz II
C) Yalniz II1
D)Ivell

E) L II ve IIT

127) Asagidakilerden hangileri maddeler i¢in
ayirt edici ozelliklerden degildir?

A) Oz 151

B) Is1 s1gas1

C) Hal degistirme 1s1s1
D) Genlesme katsayisi
E) Erime noktasi

128) X ve Y maddeleri 1sica yalitilmig kap
i¢inde 1s1 alis verigleri grafikte verilmistir. Bu
maddelerin 1s1 sigalar1 oranmi kagtir?

A) 12 \Sicaklik (°C)
B)1 80 X
D)2 <
E)3 0

Is1 (Cal)
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129) Sicakliklar farkli iki madde 1sica
yalitilmis bir ortamda {ist {iste konursa denge
halinde asagidakilerden hangileri kesin esit
olur?

I. Sicakliklari
I1. Isilar1
1. Oz 1silar

A) Yalmiz |
B) Yalnz II
C) Yalniz II1
D) Ivell

E) I, IT ve 111

130) Is1sigas1 bilinen kat1 bir maddeye
bilinen miktarda 1s1 enerji verilerek maddenin
hacmi V kadar artiyor. V hacmi bilindigine
gore asagidakilerden hangileri bulunabilir?

I. Ozst
1. Oz kiitle
III. Sicaklik degisimi

A) Yalmz I
B) Yalniz II
C) Yalmz 111
D) II ve I1I
E) I, IT ve 111

131) 0 °C de m gram buzun iizerine 100 °C
de en az ka¢g m gram su bosaltilirsa buzun
tamamu erir. (L, =80 Cal/gr ; Cy=1
Cal/g.°C)

A) 0,5
B) 0,6
C) 0,8
D) 1

E) 1,8

132) Bir cisme verilen 1smin sicakliga bagh
degisim grafigi sekildeki gibidir. Buna gore,
cismin kat1 haldeki 6z 1s1s1 0,5 Cal/g.’C
olduguna gore kat1 halden sivi hale gegiste hal
degistirme katsayis1 kag Cal/g dir?

\Sicaklik (°C)
A) 25
B) 30 50 Kati+S1ivi
C) 40 /
D) 50 o
E) 55
100 300  Verilen 1s1 (Cal)

133) K ve L maddeleri 1sica yalitilmis kap
icinde 1s1 alis verisleri grafikte verilmistir. Bu
maddelerin 1s1 s18alar1 oranm1 S¢/S; kagtir?

A) 172 M Sicaklik (°C)

B) 1
C)2
D)3
E)4

Ist (CaT),

134) X, Y, Z maddelerine ait kiitle, sicaklik
artis1 ve 1s1 miktar1 verilmistir. Buna gore, bu
maddelerin ayni olup olmadig1 hakkinda ne
sOylenebilir?

Alinan Is1| Kiitle | Sicaklik artisi
X Q m t
Y Q 2m 2t
Z 2Q m 2t

A) Ucii de kesinlikle farkli maddelerdir.
B) Z ve X ayni olabilir, Y farkhidir.

C) X ve Y ayni olabilir, Z farklidir.

D) Y ve Z ayni olabilir, X farklidir.

E) Ugii de ayn1 maddedir.
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135) K ve L maddeleri 1sica yalitilmis kap
icinde 1s1 alis verigleri grafikte verilmistir. Bu
maddelerin 1s1 sigalar1 oran1 Sg/S; kagtir?

A) 1/2 Sicaklik (°C)
B) 1 90 K
C) 2 60 |~
D)3
E) 4 0
Verilen 1s1 (Cal)

136) Bir kap bos iken 40 °C’de su akitan
musluk ile 2t siirede dolmaktadir. Ayni1 kap
bos iken 95 °C’de su akitan musluk ile 3t
stirede dolmaktadir. Bu kap bos iken iki
musluk ayn1 anda agildiginda kap dolduktan
sonra denge sicakligi kag °C olur?

A) 45
B) 50
C) 57
D) 60
E) 62

137) Bir cisme verilen 1s1nin sicakliga bagl
degisim grafigi sekildeki gibidir. Buna gore,
cismin kat1 haldeki 6z 1s1s1 0,25 Cal/g. °C
olduguna gore kat1 halden sivi hale gegiste hal
degistirme katsayis1 kag Cal/g dir?

A) 25

Sicaklik (°C)
B) 30 yd
C; 40 90 Kati+Sivi
D) 50 //////
10

E) 55

100 300 Verilen 1s1(Cal)

138) Bir K cisminin erime noktasi -40 °C
kaynama noktas1 +30 °C, L cisminin 8°C ve
94°C, M cisminin 45 °C ve 120 °C dir. Buna
gore, bu maddeler asagida gosterilen hangi
sicaklikta biri kati, biri s1vi, biri de gaz halinde
bulunur?

A) 0
B) +7
C) +37
D) +50
E) 495

139) Asagidakilerden hangileri maddeler i¢in
ayirt edici 6zelliklerdendir?

I. Oz 1s1
II. Is1 s18as1
III. Is1

A) Yalnmiz I
B) Yalniz II
C) Yalniz II1
D) Il ve 11
E) L II ve III

140) Asagidaki maddelerin 1s1 iletkenliklerini
biiyiikten kiigiige dogru siralayan dogru ifade
asagidakilerden hangisidir?

A) Bakir, su, hava
B) Bakir, hava, su
C) Su, bakir, hava
D) Hava, su, bakir
E) Su, hava, bakir
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141) Kalorifer kazaninda yanan ates suyu
1sitir, 1s1an su da kalorifer petekleri araciligi
ile bulundugumuz oday1 1sitir. Kazanda sicak
sudan odamizin 1sitnmasina kadar 1s1 enerjisi
asagida soylenen hangi iletme yolunu
kullanmistir?

A) Istma - Dokunma - Konveksiyon
B) Dokunma - Isima - Konveksiyon
C) Dokunma - Konveksiyon - Isima
D) Konveksiyon - Isima - Dokunma
E) Konveksiyon - Dokunma - Konveksiyon

142) Aymni kalinlikta ve esit uzunluktaki K ve
L gubuklarinin birer ucu birlestirildikten sonra
diger uclarina 6zdes iki buz parcasi sekildeki
gibi konmustur. K ve L ¢ubuklarinin
birlesme yeri mum aleviyle 1sitildiginda K’nin
ucundaki buzun daha once eridigi
gozlenmistir. Bunun nedeni asagidakilerden
hangileri olamaz?

[. K’nin 6z 1s1s1 L’den bliyiiktiir.
[I. K’nin genlesme katsayis1 L.’den biiyiiktiir
[11. K’nin 151 iletkenligi L’den biiytiktiir.

A) Yalniz I Buz Buz
B) Yalniz II

C) Yalmz III K

D) I vell um

E) 11 ve III

143) Bir odanin i¢inde bulunan tahta ve
demire ayni anda dokundugumuzda demir
tahtadan daha soguk gelir. Bunun nedeni
nedir?

A) Demirin 0z 1s1s1 tahtadan daha biiytiktiir.

B) Demirin 1s1 iletkenligi tahtadan daha
biiytiktiir.

C) Demirin 1s1 s1gas1 tahtadan daha biiyiiktiir.

D) Demirin ilk sicaklig1 tahtadan daha
kiictiktiir.

E) Tahtanin genlesme katsayisi
demirinkinden biiyiiktiir.

144) Asagidakilerden hangileri bir sivinin
kaynama noktasini diisiirebilir?

[.  Sivinin kiitlesinin arttirilmasi

II. Tamamen kapali bir kap kullanilmasi

III. Kap yiizeyindeki havanin hareket
ettirilmesi

A) Yalnmiz |
B) Yalniz II
C) Yalniz II1
D)Ivell

E) I veIlll

145) X, Y ve Z maddelerine ait erime
sicakliklar1 ve kaynama sicakliklari tabloda
verilmistir. Ortamin sicakligi1 —30 °C den 110
°C'ye cikarildiginda hangi maddeler dnce kat1
sonra s1vi daha sonra gaz halinde bulunur?

Erime noktas: | Kaynama noktasi
X -20 60
Y -40 80
Z 0 100
A) Yalmiz X
B) Yalniz Y
C) Yalmz Z
D) X veZ
E)XveY
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